Amsterdam, woensdag 1 juni 2011
- persbericht -

Blik op de levensloop: over het graf heen?
Slotdebat van de reeks ‘Van wieg tot graf’

Wat betekenen waardigheid en zelfbeschikking voor de loop van het leven? In het laatste debat uit de serie ‘Van wieg tot graf’ zal het essay ‘Wat is waardigheid?’ worden uitgereikt. Dit essay is een briefwisseling tussen filosoof Ruud Kaulingfreks en jurist Aart Hendriks die vanuit verschillende standpunten discussiëren over het begrip waardigheid. Op woensdag 15 juni in de Rode Hoed, spreken specialisten en geïnteresseerden over de blik op de levensloop. 
Daarnaast er is het thema ‘over het graf’. Is het mogelijk om de levensloop aan te passen en door gebruik te maken van nieuwe technologieën ouder te worden, langer te leven en misschien zelfs onsterfelijk te worden, over het graf heen? Heb je als mens niet de plicht om jezelf te verbeteren? En welke ethische vraagstukken dienen zich dan daarbij aan? 

Met onder anderen:

· Aart Hendriks, hoogleraar gezondheidsrecht Universiteit Leiden-LUMC

· Ruud Kaulingfreks, filosoof en organisatieadviseur / Universitair docent organisatieontwikkeling Universiteit voor Humanistiek

· Bert Keizer, verpleeghuisarts, filosoof, schrijver 
· Martijntje Smits, ingenieur en techniekfilosoof, senior onderzoeker Rathenau Instituut 
· Margo Trappenburg, hoofddocent Utrechtse School voor Bestuurs- en Organisatiewetenschap (UU) / bijzonder hoogleraar Sociaal-politieke aspecten van de verzorgingsstaat UvA 

· Rudi Westendorp, hoogleraar ouderengeneeskunde LUMC, directeur Leyden Academy on Vitality and Ageing

· Marcel Zuijderland, filosoof en publicist. 
Van wieg tot graf: Ethische dilemma’s in de gezondheidszorg

In de zesdelige debatreeks Van wieg tot graf. Ethische dilemma’s in de gezondheidzorg komen, de levensloop volgend, diverse thema’s aan bod over de functie, visie en financiële aspecten van gezondheid, welzijn en zorg in Nederland. Door middel van een maatschappelijk debat proberen De Rode Hoed en ZonMw deze thema’s onder een groter publiek onder de aandacht te brengen om burgers en politiek een mogelijkheid te bieden tot nieuwe en weloverwogen inzichten vanuit verschillende perspectieven. 

Data: 11 januari, 15 februari, 15 maart, 12 april, 16 mei en 15 juni (slotdebat).  

Aanvang: 20.00 uur

Kaarten: € 10,- en € 9,- (CJP/Stadspas/65+), studenten € 5,- bij vooraanmelding via receptie@rodehoed.nl; online via www.rodehoed.nl en aan de kassa. 

Informatie: www.rodehoed.nl en 020 638 56 06.  

ZonMw stimuleert gezondheidsonderzoek en zorginnovatie. Vooruitgang vraagt om onderzoek en ontwikkeling. ZonMw financiert gezondheidsonderzoek én stimuleert het gebruik van de ontwikkelde kennis om daarmee de zorg en gezondheid te verbeteren. ZonMw heeft als hoofdopdrachtgevers het ministerie van VWS en NWO.

De Rode Hoed is een centrum voor discussie, reflectie en verdieping. Maatschappelijke  vraagstukken op het snijvlak van cultuur, economie en politiek worden aan de orde gesteld in onze debatten, lezingen en symposia. De Rode Hoed is gevestigd aan Keizersgracht 102 te Amsterdam. Voor meer informatie kijk op www.rodehoed.nl.  
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